

# 爱在五月绽放

## ——沁阳市5·19爱心一日捐公益活动纪实

文/丁兵 张娟 贺弘扬  
图/武玉林 李亚锋 王长东

扶危济困、助人为乐是中华民族的传统美德。一人有难，八方支援才能撑起弱势群体的蓝天。在这个繁花似锦的五月，我们迎来了2012年“与爱同行”爱心一日捐公益活动。在机关，在社区，在企业，无数爱心人士自愿捐出自己一天的收入，用以资助身处困境的人们。5月18日晚，2012年沁阳市“爱心一日捐”公益晚会如期举行，这是献给所有爱心人士的一首爱的赞歌。



沁阳市爱心企业家慷慨捐资



爱心基金救助的困难大学生送来锦旗



沁阳市金融系统爱心捐助现场



爱心人士在晚会现场接受鲜花与掌声

“你不认识我，我不认识你，互相帮忙，生活就少了风雨；你不认识我，我不认识你，互相暖暖心，冬天就有了寒衣……”，5月18日晚8时，在《好人就在身边》悠扬的旋律声中，沁阳市“与爱同行”5·19爱心捐助公益晚会拉开了序幕。

当晚，市委、市政府、市直单位和各乡镇办事处领导，与企业家代表，以及企业方队、爱心单位方队一起，约3000余人观看了晚会。

### 与爱同行，全民慈善

5·19爱心捐助公益晚会是沁阳市“5·19爱心一日捐”活动的一个镜头。近年来，我市爱心公益事业迅速发展，社会影响力不断扩大。据统计，沁阳市“5·19爱心一日捐”连续开展8年来，累计募集慈善资金1284万元，救助困难群众达到9万余人次。8年来，这一活动得到了全市社会各界人士的大力支持，形成了市、乡（镇）、村三级联动，党政领导干部率先垂范，全市党员干部积极参与，市民人人献爱，企业回报社会的浓厚慈善氛围，成为和谐沁阳一道美丽的风景线。

“人人都是慈善家”这是沁阳“爱心一日捐”一直秉承的慈善理念。每个人都可以以自己的能力和方式去行善，这是“爱心一日捐”活动在我市开展8年来，能吸引越来越多市民参与其中的重要原因。该活动正引导着更多的沁阳人成为慈善的践行者。

从耄耋老人到幼儿园小朋友，从机关干部到企业员工，从打工仔到公司老板，还有曾经得到爱心救助的困难群众，都自愿为沁阳慈善事业的发展添砖加瓦，贡献一份力量。怀庆办事处北金村肖二战捐款2000元、杨六捐款2000元、尹再武捐款2000元、牛建设捐款1000元，崇义镇杨树发捐款2000元，西向镇王东俊捐款1000

元、胡修锋捐款100元、张军营捐款100元……还有任忠然、周希江、陈国金等等没有留下联系地址的爱心群众，他们用一颗颗炽热的心对需要帮助的人献出了自己的爱。不论捐款的多少，也许只有100元、20元，但他们用行动告诉我们，再普通平凡的人也能成为慈善家。

### 打造平台，企业助力

大型爱心公益晚会是沁阳市开展“5·19爱心一日捐”活动的一大特色和亮点。2010年的“大爱无疆”爱心公益晚会，2011年的“情暖怀川”爱心公益晚会，以及今年的“与爱同行”爱心公益晚会，掀起了一次又一次爱心捐助热潮。

爱心不分大小，捐款不分多少。在今年的“与爱同行”5·19爱心一日捐大型公益晚会现场，爱心企业家和社会各界群众的点点滴滴，涓涓细流汇成了爱的暖流，爱的海洋。晚会现场，永威集团捐款100万元，超威电源捐款20万元，晨升置业捐款20万元，黄河碳素捐款20万元，锦辉风电捐款20万元，沁阳碳素捐款10万元，双马纸品捐款10万元，思可达光伏材料捐款10万元，沁阳一机捐款10万元，河南蒲业捐款10万元……沁阳碳素公司负责人都平、靳雪梅以个人名义追加1万元捐款。截至当晚，共接收捐款389万元。这些捐款将全部注入“爱心基金”，专门用于帮扶救助农村特殊困难家庭、城镇特殊困难职工、孤寡老人、特困大学生等困难群众的生活、医疗救助和其他慈善公益事业。

2011年8月30日，沁园办事处任庄村大学生韩晶同学将一面“心系贫困学子、温情洒满人间”的锦旗送到沁阳市民政局。她说：“没有爱心基金困难学生救助，就没有我和弟弟的大学生活。”韩晶和韩亮亮姐弟俩同时考上大学，一个被河南财经政法大学录取，一个被天津海运职业学院录取。但

家庭的困难让韩晶无奈的对父亲韩东风说：“亮亮是男孩是家里的顶梁柱，让亮亮上学吧，我去打工供弟弟上学！”民政部门得知这一情况后，为他们办理了困难学生救助，让姐弟俩顺利进入大学校门。魏新洪市长还多次打电话询问两个孩子的学习成绩，春节为他家送去食用油、面粉和慰问金。为此，韩东风在2011年9月24日《焦作日报》第三版刊登《感谢这样的好干部》一文，感谢党和政府的关怀，感谢“爱心基金”资助。

### 公开透明，科学管理

凝聚每份爱，汇聚颗颗心。我市有大量的困难群众需要救助。据统计，我市城乡低保对象11027户23404人，农村五保供养对象611人，城市医疗救助对象389人，困难优抚对象3899人，重度残疾244人。献出一份爱心，为他们撑起一片晴空，这就是“5·19爱心一日捐”的初衷。

我市从2005年起，将每年的5月定为捐助月，5月19日为爱心捐助日，在全市集中开展“爱心一日捐”活动。全市党政机关、社会团体在自觉自愿的前提下根据实际能力捐款；全市企业及营利性事业单位捐出一年当中一天的收入；城镇有固定收入的干部群众捐出个人一天的收入；鼓励社会各界人士捐款，以此建立“爱心基金”，专门用于帮扶救助困难群众。这是一项取之于民、用之于民的公益事业，也是社会文明进步的重要标志。

沁阳市在更多募集爱心基金的同时，加强规范管理，将爱心基金纳入财政专户管理，实行专户储存、专帐管理，确保专款专用。建立了资金发放三级审核制度，突出慈善救助的重点，把有限的爱心基金用到

刀刃上，真正做到救到急处、助到难处、落到实处。完善了监督机制，定期对资金使用、财务管理以及捐助项目等落实情况进行监督、审计，并通过新闻媒体及时向社会公布，做到善款来源、数额、投向“三公开”，提升了慈善事业的公信力，营造了一个公开、透明的基金运作环境。

图①、图②、图③、图④、图⑤、图⑥为5月18日晚，沁阳市“与爱同行”5·19爱心捐助公益晚会现场，演员们用欢快歌舞表达对慈善事业的美好祝愿。